

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вартанян Гаянэ Аршалуисовны
«КЛИНИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ СЕКСУАЛЬНОГО
ХАРАКТЕРА»,

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Степень социальной опасности сексуальных преступлений не вызывает сомнений, а на фоне практически не снижающегося количества таких преступлений, совершаемых подростками, диссертационное исследование Гаянэ Аршалуисовны Вартанян, направленное на всестороннее изучение клинико-психологических особенностей названной группы подростков, является особо актуальным. Значимость цели исследования определяется развитием научных представлений о противоправном сексуальном поведении, как одной из форм девиантного поведения подростков.

Структура и содержание диссертации представлены обоснованно и соответствуют цели и задачам диссертационного исследования. Отдельного внимания заслуживает проделанная работа по сбору и обработке эмпирического материала. Этапы проведения эмпирической части исследования представлены логично и обоснованно, выборка представляется репрезентативной и соответствующей цели и задачам исследования. Полученный на обширной эмпирической выборке (438 человек) материал позволил Г.А. Вартанян получить статистически достоверные выводы по сути выдвинутых гипотез.

Дизайн диссертационного исследования представлен как четко продуманная программа. Особого внимания заслуживает существенная работа, проведенная автором по подбору диагностического комплекса, релевантного цели и задачам исследования. Конкретизированная цель и дифференцированные задачи позволили автору не только выявить клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осужденных за преступления сексуального характера, но и выделить на их основе комплекс специфичных для данной группы подростков особенностей. Отдельного внимания заслуживает представленная типология несовершеннолетних, осужденных за сексуальные преступления.

Автореферат диссертационной работы Г.А. Вартанян имеет установленную традиционную структуру и позволяет сформировать полное представление о содержании представленной работы. Формулировка цели, задач, гипотез исследования, положений, выносимых на защиту, информативны и конкретны. Результаты исследования изложены в автореферате четко и последовательно. Выводы обоснованы, логически следуют из

поставленных задач, соответствуют результатам эмпирического исследования и точно отражают содержание работы. Автореферат диссертации свидетельствует о достаточной иллюстрации результатов исследования в виде таблиц и рисунков.

Полученные данные имеют несомненную научную значимость и практическую направленность – отобранный пакет психодиагностических методик может быть использован в практической работе психологами, работающими с подростками с девиантным поведением, медицинскими и пенитенциарными психологами. Практические рекомендации в виде основных направлений психологической превентивной работы по предупреждению сексуальных преступлений в подростковой среде и оптимизации детско-родительских отношений также являются достоинством представленной работы и могут быть рекомендованы к использованию в массовой школе.

Автором опубликовано 17 работ по теме исследования, в том числе, 3 работы в журналах, рекомендованных ВАК, 7 – в изданиях, включенных в перечень российского индекса научного цитирования, 3 – на английском языке, а также 1 работа в коллективной монографии.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что диссертация Г.А. Вартанян «Клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осужденных за насильственные преступления сексуального характера» соответствует паспорту специальности 19.00.04 – Медицинская психология и является законченной самостоятельной научно-квалифицированной работой. По содержанию, актуальности, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Г.А. Вартанян соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 28 августа 2017 года), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Гаянэ Аршалуйсовна Вартанян заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Доцент кафедры уголовного права и криминологии
ФГБОУ ВО «Омский государственный университет
им. Ф.М. Достоевского»,
кандидат психологических наук, доцент

О.Р. Онищенко



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»

Россия, 644065, г. Омск, ул. 50 лет Профсоюзов, д. 100/1.

Тел.: +7 (3812) 63-16-16, факс: +7 (3812) 64-20-80, эл. почта: jf-omsu@mail.ru